

Автор: Стуконоженко Григорий, 8 класс

Руководитель: Мороз А.В.

*СЕМЬЯ БЕЛОТЕЛОВЫХ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ*

Семья Белотелов в годы Великой Отечественной войны

Война... От этого слова содрогается весь мир, все живое на Земле.

Война – это жестокая разрушительная сила.

Война – это горькие слезы, невыносимая боль, невосполнимые утраты.

Война – это тысячи осиротевших детей.

Война – это ужас, страх, смерть...

Великая Отечественная война оставила свой след в истории каждой семьи.

Прошло много лет с той страшной войны, заросли окопы и воронки, поднялись из руин города и села, но память о том времени не уходит из сердца. И вот уже 70-летие Победы. Люди вновь и вновь возвращаются в памяти к тем далеким военным годам. День Победы – праздник в нашей семье священный, праздник со слезами на глазах...

Память о войне дело каждого. К ней нельзя относиться равнодушно. В этот день наша семья всегда вспоминает тех, кто воевал за то, чтобы мы сейчас жили мирно и спокойно.

Цель исследования:

1. Собрать материалы о семье Белотеловых в годы Великой Отечественной войны.
2. Подготовить материал для школьного музея.

Используемые средства:

1. Опрос близких и родных семьи Белотеловых.
2. Изучение документального материала.
3. Поиск фотографий, наградных листов.

РЯДОВОЙ БЕЛОТЕЛОВ КУЗЬМА МИХАЙЛОВИЯ

Война... Какое страшное слово! И нет такой семьи, которой не коснулась она. У кого-то воевал муж, у кого-то отец, у кого-то сын, брат.

Вот и сегодня я хочу рассказать о своих родных, которые пережили эти ужасные годы – годы Великой Отечественной войны. А начать свой рассказ я хочу с моего деда, Белотелова Кузьмы Михайловича, который прошел все войну от первого до последнего дня.

Кузьма Михайлович не любил вспоминать о войне, но как-то из одного рассказа мы узнали, что он остался жив, лишь потому, что встал в строй 103 бойцом. А дело было так.

...На ответственное задание нужно было отобрать 100 человек. Прозвучала команда: «Коммунисты, вперед!». В строй мой дед встал сто третьим: замешкался с портянками.

Из 100 человек, после выполнения задания, в живых не осталось ни одного.

И еще один случай из фронтовой жизни рассказал Кузьма Михайлович.

...Однажды на реке Одер произошло крупное сражение. Наши войска должны были сохранить позицию – не допустить прорыва врага через реку. Дед рассказывал о том, что их командир был убит в начале боя, и ему пришлось взять командование на себя.

Небо то и дело озарялось белой вспышкой. Осветительные фонари – снаряды, всплески синих, желтых, красных, зеленых огней вспыхивали то здесь, то там. Понаблюдай со стороны – очень красиво, если не знать, что каждая такая вспышка или цветной огонек несет в себе смерть. Вокруг тянулась бесконечная ночь. Казалось, что даже небо устало. Становилось все холоднее, начиналось обледенение. А пуще всего навалилась усталость. Бойцы изнемогали от дикого напряжения, а главное от того, что все без остатка силы были отданы бою.

Много погибло солдат в этом страшном сражении. Река была красного цвета от пролитой крови. Многие бойцы тонули в ледяной воде, не сумев выбраться на сушу. Кузьма Михайлович и еще несколько бойцов переплыли реку на лодке. Немцы вели прицельный огонь. Один снаряд упал рядом с лодкой, и она перевернулась. Кузьма Михайлович стал тонуть. И чтобы спастись, ему пришлось снять с себя всю одежду: шинель, сапоги, а самое главное – китель, на котором были приколоты медали и ордена. Оставшись в одном белье, он смог выплыть и спастись, но награды были потеряны.

Медали удалось восстановить сразу же, а вот ордена – нет. И лишь спустя 40 лет после окончания войны ордена Кузьмы Михайловича были восстановлены. За годы войны Белотелов Кузьма Михайлович был награжден медалями «За боевые заслуги», «За отвагу» и орденом Отечественной войны II степени.

За отцом на фронт ушла его старшая дочь Белотелова Анна Кузьминична. Аннушка – так ласково называли ее дома. Она стала связной в партизанском отряде. Здесь же и нашла свою любовь, своего мужа Петросян Ивана (Вано).

А дело было так... Выполняя одно из заданий командира отряда, она была схвачена немцами. И неизвестно, как бы сложилась судьба связной, если бы не Петросян Вано, который спас ее от смерти. Анна и Вано полюбили друг друга, и командир партизанского отряда зарегистрировал их брак. После войны счастливая пара уехала на Родину к мужу, в Грузию.

Белотелова Анна Кузьминична награждена орденом Отечественной войны II степени.

УЧАСТНИКИ ТРУДОВОГО ФРОНТА

За Анной на фронт просится и старший сын - Николай. Но Белотелов Николай Кузьмич работал на военном заводе, где и получил бронь. Он день и ночь проводил в цехе, тем самым помогая своей работой фронту.

На фронт просится и младшая дочь Кузьмы Михайловича – Рая. Но она так же, как и Николай, получает бронь и остается работать на заводе. А в свободное от работы время Раиса Кузьминична с винтовкой в руках охраняет мост через реку Сура.

РАБОТА В ГОСПИТАЛЕ

Война... Фашисты все ближе и ближе подходят к Москве. Все дальше и дальше уезжают в тыл советские госпитали.

В годы войны на территории нашей области было сформировано 64 эвакуогоспиталя, в которых лечилось почти 200 тысяч раненых и больных. Большинство из них было возвращено в строй.

Работа в госпиталях была делом непростым. Катастрофически не хватало медицинских работников, медикаментов. Всего должно было быть по плану 19479 человек персонала. А фактически было 17350 человек.

А сколько нечеловеческих, неженских сил требовалось от врачей и медицинских сестер! И как же в госпиталях нужны были заботливые женские руки! Вот и бабушка, Белотелова Анна Ивановна, ушла работать в военный госпиталь. Она стирала бинты, которых не хватало в то время.

ДЕТИ ВОЙНЫ

Постепенно опустел весь дом. В нем остался самый младший из семьи Белотеловых – мой отец, Белотелов Вячеслав Кузьмич.

Маленькому Славе в 1941 году было всего 3 года. Очень часто он оставался дома один. И хотя Пензу фашистские летчики не бомбили, но летать летали. Маленький Слава очень боялся немецких самолетов. От гула немецких самолетов он прятался под кровать.

ДОЛГОЖДАННАЯ ПОБЕДА

Долго тянулись дни войны.

Наконец пришла весна 1945 года!

Семья Белотеловых ждала с фронта Кузьму Михайловича. И вот настал тот долгожданный день! По улице Жемчужной шел солдат, у которого вся грудь была в орденах и медалях. Это возвращался в свой родной дом Белотелов Кузьма Михайлович. И первым его увидел младший сын Вячеслав.

Наконец – то вся семья в сборе, только старшая дочь Аннушка так и осталась со своим мужем в Батуми. И вот однажды в трудные послевоенные годы в дом Белотеловых приходит посылка. Это Анна Кузьминична прислала ароматные груши из Грузии. На семейном совете решили отдать все груши Славе.

Уже, будучи взрослым человеком, он признался, что не любит летать на самолетах, так как они напоминают ему гул вражеских мессершмитов и не любит груши, потому что в детстве съел их большое количество.

После войны Белотелов Кузьма Михайлович добросовестно трудится на заводе «Пензтекстильмаш» и неоднократно за свой труд награжден грамотами. В 1987 году не стало Белотелова Кузьмы Михайловича. Его награды находятся у старшего сына, Белотелова Николая Кузьмича.